
Q.1 सारा अपने घर  से 	
थान  करती  है, और  पवू�   की  ओर  20 m चलती  है  िफ र   वह  ब ाएं   मुड़ती   है, और  35 m चलती  है  अब  वह  िफ र   से
ब ाएं   मुड़ती   है, और  27 m चलती  है, और   क  जाती  है  वह  उस  खंभे  से िकतनी  दरू   है, जो उसके  घर  से ठीक  35 m उ(र  म)  है? (यह
मानते  +ए  िक  सभ ी   मोड़  केवल   90 ि ड- ी   वाले  मोड़  ह. )

Ans 1. 47 m

2. 12 m

3. 10 m

4. 7 m

Q.2 उस  ि वक/प  का चयन  कर) , िजसम)  दी  गई  आकृित    स45नि हत    है (घमु ाने   की  अनमु ि त     नह6  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.3

Ans 1. 3

2. 4

3. 1

4. 2
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Q.4 अ7र8  के  उस  संय ोजन   का चयन  कीिजए  , िज5ह) 9िमक  :प  से नीचे दी  गई  श ृंखला  के  <र= 
थान8  म)  रखे जाने पर  वे  श ृंखला  को पणू�
कर) गे

R_JK_H_QJ_I_R_JK_H_QJ_IH
Ans 1. QJRKQHIRK

2. QJRKHQRIK

3. QIRKHQIRK

4. QJKRHQIRK

Q.5 उस  सही  ि वक/प  का चयन  कर) , जो ि न?न@ल@खत  शAद8  के  तािक� क   और  साथ�क  9म  म)  Bव
थापन  को इं ि गत    करता है
1 कोकून
2 अंडा
3 ि ततली
4 इ/ली

Ans 1. 2, 4, 3, 1

2. 2, 3, 1, 4

3. 2, 1, 3, 4

4. 2, 4, 1, 3

Q.6 ि दए   गए  ि वक/प8  म)  से उस  संDया का चयन  कीिजए  , जो ि न?न@ल@खत  श ृंखला  म)  	E -िचF  (?) को 	ित
थाि पत   कर  सके
1, 6, 13, 26, 51, 96, ?

Ans 1. 180

2. 171

3. 118

4. 108

Q.7 नीचे दो कथन  और  उसके  ब ाद   दो ि नGकष�  I और  II ि दए   गए  ह.  कथन8  को सIय  मानते  +ए , भले ही  वे  साम ा5यतः   Kात  तLय8  से िभ 5न   	तीत
होते  ह8 , ि नण�य   कर)  िक  कौन-से ि नGकष�  कथन8  का तािक� क   :प  से पालन  करते ह.?

कथन:
कुछ  डॉPटर , वैKाि नक   ह.
कुछ  वैKाि नक  , इंजी ि नयर     ह.

ि नGकष� :
I. सभ ी   इंजी ि नयर    , डॉPटर  ह.
II. कुछ  डॉPटर , इंजी ि नयर     ह.

Ans 1. िनGकष� I और II दोन8 पालन करत ेह.

2. न तो िनGकष� I और न ही िनषक्ष� II पालन करता है

3. केवल िनGकष� I पालन करता है

4. केवल िनGकष� II पालन करता है

Q.8 एक  ि न@Sत  कूट  भ ाषा  म) , “XPCF” को “WOBE” @लखा जाता है, और  “LRVA” को “KQUZ” @लखा जाता है  इसी  कूट  भ ाषा  म)
“BMWG” को िकस  	कार  @लखा जाएग ा ?

Ans 1. ANWG

2. BMWH

3. ALVF

4. AMVH

Q.9 G, F का भ ाई   है  F, B की  पुTी   है  D, A का पुT   है, और  C का भ ाई   है  B, C का भ ाई   है  B का A से Pया संबंध  है?
Ans 1. पTु

2. माता

3. दादी

4. िपता

Q.10 उस  ि वक/प  का चयन  कीिजए  , जो तीसरे  शAद  से उसी  	कार  संबं ि धत    है, िजस  	कार  दसूरा  शAद  पहले शAद  से संबं ि धत    है  (शAद8  को
अथ�पणू �  शAद8  के  :प  म)  माना  जाना चािहए  , और  शAद , उनम)  अ7र8  की  संDया / Bंजन8  / 
वर8  की  संDया के  आधार  पर  एक  दसूरे   से
संबं ि धत    नह6  होना चािहए  )

कायर  (Timid) : बहादरु   (Bold) :: 9ोधी  (Aggressive) : ?
Ans 1. िनGप7 (Indifferent)

2. उ- (Violent)

3. िवनV (Docile)

4. साहसी (Brave)
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Q.11

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.12 यिद  A का अथ� '+' हो, B का अथ� '×' हो, C का अथ� '-' हो और  D का अथ� '÷' हो, तो ि न?न@ल@खत  समीकरण  का मान   िकतना होग ा ?
22 B 13 C 120 D 30 A 42 = ?

Ans 1. 352

2. 324

3. 325

4. 342

Q.13 उस  ि वक/प  का चयन  कर) , जो उन  अ7र8  को ि न:िपत  करता है, िजन ् ह) नीचे ि दए   गए  <र= 
थान8  म)  9िमक  :प  से ब ाएं   से दाएं  रखे जाने
पर  दी  गई  अ7र  श ृंखला  परूी    हो जाएग ी
Z _ _ O _ _ M Y _ A Z _ Y O A

Ans 1. A O Z M Y M

2. Y O M Z A O

3. Z A M O M Y

4. M Y A Z O M
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Q.14 कागज  के  एक  टुकड़े  को मोड़ने  का 9म  और  मोड़े   गए  कागज  को काटने का ढंग  नीचे दश ा�य ा   गया है  उस  आकृित    का चयन  कर) , जो
कागज  के  खलुे  +ए  :प  से सबसे अिधक  ि मलती -जुलती  हो

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.15 कौन-सा अ7र -समहू   दी  गई  श ृंखला  म)  	E  िचF  (?) के  स ् थान  पर  आकर  श ृंखला  को पणू�  करेग ा  ?

SNR, QQN, OTJ, MWF, ?
Ans 1. KZB

2. KYB

3. KZC

4. JZC

Q.16 उस  ि वक/प  का चयन  कीिजए  , जो तीसरे  शAद  से उसी  	कार  संबं ि धत    है, िजस  	कार  दसूरा  शAद  पहले शAद  से संबं ि धत    है  (शAद8  को
अथ�पणू �  शAद8  के  :प  म)  माना  जाना चािहए  , और  वे  शAद  म)  अ7र8 /Bंजन8 /
वर8  की  संDया के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत    नह6  होने
चाि हए )

सीXम ो- ाफ    (Seismograph) : भ ूकंप    (Earthquake) : : एनीम ोम ीटर    (Anemometer) : ?
Ans 1. धारा (Current)

2. 	काश (Light)

3. वाय ु(Wind)

4. आY�ता (Humidity)
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Q.17 ि न?न@ल@खत  ि वक/प8  म)  से उस  आकृित    का चयन  कीिजए   जो 	Eवाचक  िचF  (?) को 	ित
थाि पत   करते +ए  पैटन� को परूा   कर  सकती  है

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.18 उस  समुZचय  का चयन  कीिजए   िजसम)  संDयाएँ   एक -दसूरे   से उसी  	कार  संबं ि धत    ह. िजस  	कार  ि न?न@ल@खत  समुZचय  की  संDयाएँ   आपस
म)  संबं ि धत    ह.

(नोट: संDया\  को उसके  घटक  अंक8  म)  ि वभ ािजत   िकए  ि बना , पणू�  संDया\  पर  ग िणतीय   संि9याएं  की  जानी  चािहए   उदाहरण  के  @लए
13 - संDया 13 पर  ग िणतीय   संि9याएं  जैसे  िक  जोड़ना / घटाना / ग ुण ा   करना आिद  को 13 से िकया जा सकता है  13 को 1 और  3 म)
तोड़ना और  िफ र   1 और  3 पर  ग िणतीय   संि9याएँ  करने की  अनमु ि त     नह6  है)

(20, 8, 4)

(12, 3, 6) 
Ans 1. (8, 1, 6) 

2. (44, 2, 24)

3. (32, 4, 14) 

4. (22, 3, 9) 
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Q.19 उस  ि वक/प  आकृित    का चयन  कीिजए  , जो दी  गई  आकृित    म)  उसके  भ ाग   के  :प  म)  अंतः 
थाि पत    है (घमु ाने   की  अनमु ि त     नह6  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.20

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.21 उस  ि वक/प  का चयन  कीिजए   िजसम)  दी  गई  आकृित    सन ् ि नि हत    है (घमु ाने   की  अनमु ि त     नह6  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.22 आठ  B]= दो समाना ंतर    पं]=य8  म) , 	Iयेक  म)  चार  B]=, इस  	कार  बैठे  ह. िक  आस5न  B]=य8  के  ब ीच   की  दरूी    समान  है
पं]= I म)  - E, F, G और  H बैठे  ह. और  उन  सभ ी   का मुख  दि7ण  की  ओर  है
पं]= II म)  - U, V, W और  X बैठे  ह. और  उन  सभ ी   का मुख  उ(र  की  ओर  है
G, U के  ठीक  सामने बैठ ा  है, जो अपनी  पं]= के  दाएं  ि सरे  से दसूरे   
थान  पर  बैठ ा  है  F अपनी  पं]= के  दाएं  ि सरे  पर  और  X के  ठीक  सामने
बैठ ा  है  E, F और  G के  ब ीच   बैठ ा  +आ  है और  वह  V के  ठीक  सामने है
दि7ण  की  ओर  मुख  करके  बैठे  +ए  B]=य8  वाली   पं]= म)  ब ाएं   ि सरे  पर  कौन  बैठ ा  है?

Ans 1. F

2. H

3. G

4. E

Q.23

Ans 1. 5

2. 7

3. 6

4. 8

Q.24 सात  ि मT8 , कीित�  , ि सय ा, अिमता, 	ी ि त   , दी ि पका  , जीत  और  परी  म)  से 	Iयेक  ने एक  परी7ा म)  िभ 5न -िभ 5न   अंक  	ा^  िकए  ह.  परी  ने
की ि त�   से अिधक , ि कंत ु   ि सय ा से कम  अंक  	ा^  िकए  ह.  दी ि पका   ने 	ी ि त    से कम , ि कंत ु   अिमता से अिधक  अंक  	ा^  िकए  ह.  कीित�   ने 	ी ि त 
से  अिधक , ि कंत ु   परी  से कम  अंक  	ा^  िकए  ह.  ि सय ा ने सवािध�क  अंक  	ाप ् त  नह6  िकए  ह.

िकसने सवािध�क  अंक  	ाप ् त  िकए  ह.?
Ans 1. अिमता

2. परी

3. जीत

4. 	ीित
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Q.25 छह  ि मT  एक  व ृ( ाकार    4
थित  म)  बैठे  +ए  ह.  वे  सभ ी   क) Y   की  ओर  अिभमुख  ह.  समीर , िकरण  के  ठीक  बगल  म)  बैठ ा  है  गगन , 	ाण  और
Bोम  के  ठीक  बगल  म)  बैठ ा  है  समुन  , गगन  के  दा_  ओर  दसूरे   
थान  पर  बैठी   है  िकरण , Bोम  के  दा_  ओर  दसूरे   
थान  पर  बैठी   है

Bोम  के  ब ा_   ओर  चौथे 
थान  पर  कौन  बैठ ा /बैठी   है?

Ans 1. िकरण

2. समीर

3. 	ाण

4. समुन

Q.26 उस  ि वक/प  का चयन  कर) , जो तीसरे  शAद  से उसी  	कार  संबं ि धत    है, िजस  	कार  दसूरा  शAद  पहले शAद  से संबं ि धत    है  (शAद8  को अथ�पणू �
श Aद8  के  :प  म)  माना  जाना चािहए  , और  शAद  म)  अ7र8  की  संDया / Bंजन  / 
वर8  की  संDया के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत    नह6
होना चािहए )

धात ु  (Metal) : अय
क  (Ore) :: आभ ूषण   (Jewelry) : ?
Ans 1. हार (Necklace)

2. सोना (Gold)

3. सनुार (Gold smith)

4. महगंा (Expensive)

Q.27 यिद  '+' का अथ� '÷' है, ' ̶ ' का अथ� '+' है, '×' का अथ� ' ̶ ' है और  '÷' का अथ� '×' है, तो ि न?न@ल@खत  Bंजक  का मान   Pया होग ा ?
[{( 25 × 16 ) - ( 3 ÷ 2 )} + ( 3 - 2 )] ÷ 5

Ans 1. 18

2. 20

3. 15

4. 10

Q.28 उस  शAद -य ु`म   का चयन  कर) , जो नीचे ि दए   गए  शAद -य ु`म   म)  B= िकए  गए  संबंध  के  समान  संबंध  को सवa(म  ढंग  से ि न:िपत  करता है
(शAद8  को साथ�क  शAद  माना  जाना चािहए  , और  शAद  म)  अ7र8  की  संDया/Bंजन8 /
वर8  की  संDया के  आधार  पर  शAद  एक - दसूरे   से
संबं ि धत    नह6  होने चािहए  )
भ ाल ू   (Bear) : नर  भ ाल ू   (Boar)

Ans 1. बलै : गाय (Ox : Cow)

2. िचकन : मगुा� (Chicken : Rooster)

3. हसं : हिंसनी (Goose : Geese)

4. भेड़ : ममेना (Sheep : lamb)

Q.29 उस  ि वक/प  का चयन  कीिजए  , जो तीसरे  शAद  से उसी  	कार  संबं ि धत    है, िजस  	कार  दसूरा  शAद  पहले शAद  से संबं ि धत    है  (शAद8  को
अथ�पणू �  शAद8  के  :प  म)  माना  जाना चािहए  , और  वे  शAद  म)  अ7र8 /Bंजन8 /
वर8  की  संDया के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत    नह6  होने
चाि हए )

नर  मधमुPखी   (Drone) : मधमुPखी   (Bee) : : बछेड़ा (Colt) : ?
Ans 1. बछेड़ी (Filly)

2. लोमड़ी (Vixen)

3. िहरणी (Doe)

4. गाय (Cow)

Q.30 यिद  A का अथ� '+' है, B का अथ� '×' है, C का अथ� '-' है, और  D का अथ� '÷' है, तो ि न?न@ल@खत  समीकरण  म)  '?' के  
थान  पर  Pया
आएग ा ?
81 D 9 B 3 C 27 = ?

Ans 1. 9

2. 216

3. 3

4. 0

Q.31 उस  ि वक/प  का चयन  कीिजए   जो पांचव6  संDया से उसी  	कार  संबं ि धत    है िजस  	कार  दसूरी   संDया पहली  संDया से संबं ि धत    है और  चौथी
संDया तीसरी  संDया से संबं ि धत    है
38 : 555 :: 25 : 360 :: 17 : ?

Ans 1. 225

2. 215

3. 240

4. 210
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Q.32 उस  ि वक/प  का चयन  कीिजए   जो चौथे पद  से उसी  	कार  संबं ि धत    है िजस  	कार  पहला पद  दसूरे   पद  से संबं ि धत    है और  पांचव ां   पद  छठे  पद
से संबं ि धत    है?

16 : 1 :: ? : 3 :: 54 : 2
Ans 1. 108

2. 128

3. 135

4. 142

Q.33 कागज  के  एक  टुकड़े  को मोड़ने  का 9म  और  मोड़े   गए  कागज  को काटने का ढंग  नीचे दश ा�य ा   गया है  उस  आकृित    का चयन  कर) , जो
कागज  के  खलुे  +ए  :प  से सबसे अिधक  ि मलती -जुलती  हो

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.34 उस  शAद -य ु`म   का चयन  कर) , जो नीचे ि दए   गए  शAद -य ु`म   म)  B= िकए  गए  संबंध  के  समान  संबंध  को सवa(म  ढंग  से ि न:िपत  करता है
(शAद8  को साथ�क  शAद  माना  जाना चािहए  , और  शAद  म)  अ7र8  की  संDया/ Bंजन8 /
वर8  की  संDया के  आधार  पर  इनका कोई  पर
पर
संबंध  नह6  होना चािहए  )
चजूा  (Chicken) : मटककर  चलना (Strut)

Ans 1. गौरैया : गोता लगाना (Sparrow : Dive)

2. चहूा : उछलकूद करना (Mouse : Leap)

3. िहरण : उड़ना (Deer : Glide)

4. िसहं : िशकार के @लए दब ेपांव चलना (Lion : Prowl)
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Q.35 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सी  संDया दी  गई  श ृंखला  म)  	E -िचF  (?) का 
थान  लेग ी ?

47, 41, 53, ?, 59, 29
Ans 1. 55 

2.  57

3. 35 

4. 39

Q.36 उस  सही  ि वक/प  का चयन  कीिजए  , जो ि दए   गए  शAद8  के  उस  सही  9म  म)  Bव
थापन  को दश ा�ता  है, िजस  9म  म)  वे  अं-ेजी  शAदकोश  म)
म ौजदू    होते  ह.
1. Informer
2. Infested
3. Inferior
4. Infinity
5. Infirmary
6. Inflated

Ans 1. 3, 2, 4, 5, 6, 1

2. 2, 3, 4, 5, 6, 1

3. 2, 3, 4, 5, 1, 6

4. 3, 2, 5, 4, 6, 1

Q.37 उस  ि वक/प  का चयन  कीिजए   जो तीसरी  संDया से उसी  	कार  संबं ि धत    है िजस  	कार  दसूरी   संDया पहली  संDया से संबं ि धत    है और  छठी
संDया पांचव6  संDया से संबं ि धत    है
784 : 26 :: 961 : ? :: 529 : 21

Ans 1. 29

2. 33

3. 31

4. 27

Q.38 उस  ि वक/प  का चयन  कीिजए   जो तीसरे  पद  से उसी  	कार  संबं ि धत    है िजस  	कार  दसूरा  पद  पहले पद  से संबं ि धत    है और  छठवां  पद  पांचव)
पद  से संबं ि धत    है
42 : 12 :: 77 : ? :: 91 : 19

Ans 1. 17

2. 14

3. 15

4. 19

Q.39 अ7र8  के  उस  संय ोजन   का चयन  कीिजए  , िज5ह) 9िमक  :प  से नीचे दी  गई  श ृंखला  के  <र= 
थान8  म)  रखे जाने पर  वे  श ृंखला  को पणू�
कर) गे

S_T_XW_UT_X_S_TV_WS_ _VX_
Ans 1. UVSVWUXUTW

2. UVSVUWXUTW

3. VUSVUWXUTW

4. VUSVWUUXTW

Q.40 उस  ि वक/प  का चयन  कीिजए  , जो ि दए   गए  शAद8  के  उस  सही  9म  म)  Bव
थापन  को दश ा�ता  है, िजस  9म  म)  वे  अं-ेजी  शAदकोश  म)
म ौजदू    होते  ह.
1. Magnification
2. Magnitude
3. Magnet
4. Maid
5. Magic

Ans 1. 5, 1, 3, 2, 4

2. 5, 3, 2, 1, 4

3. 5, 3, 1, 2, 4

4. 5, 3, 1, 4, 2

Q.41 कौन-सा अ7र -समहू   दी  गई  श ृंखला  म)  	E  िचF  (?) के  स ् थान  पर  आकर  श ृंखला  को पणू�  करेग ा  ?

NGC, PJH, RMM, TPR, ?
Ans 1. VTX

2. VSW

3. UTY

4. USW
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Q.42 इस  	E  म)  तीन  कथन  और  उसके  ब ाद   दो ि नGकष�  I और  II ि दए   गए  ह.  कथन8  को सIय  मानते  +ए , भले ही  वे  साम ा5यतः   Kात  तLय8  से
ि भ 5न   	तीत  होते  ह8 , यह  ि नण�य   लीिजए   िक  कौन-से ि नGकष�  कथन8  का तािक� क   :प  से पालन  करते ह.?

कथन:
कुछ  पेन  श ाप�नर   ह.
कुछ  श ाप�नर   प)ि सल)  ह.
सभ ी   प)ि सल)  रबड़  ह.

ि नGकष� :
I. कुछ  रबड़  श ाप�नर   ह.
II. कुछ  पेन  रबड़  ह.

Ans 1. केवल िनGकष� I पालन करता है

2. िनGकष� I और II दोन8 पालन करत ेह.

3. केवल िनGकष� II पालन करता है

4. न तो िनGकष� I और न ही II पालन करता है

Q.43 उस  ि वक/प  का चयन  कीिजए   जो ि दए   गए  शAद8  की  तािक� क   और  साथ�क  9म  म)  सही  Bव
था को इं ि गत    करता है
1. ि हरण
2. हाथी
3. चहूा
4. ि सय ार
5. ि ब/ली

Ans 1. 4, 5, 1, 2, 3

2. 3, 5, 4, 1, 2

3. 2, 5, 1, 3, 4

4. 5, 1, 3, 4, 2

Q.44 यिद
"Z @ S" का अथ� है "Z, S का ि पता  है",
"Z * S" का अथ� है "Z, S का भ ाई   है",
"Z × S" का अथ� है "Z, S के  ि पता  की  बहन  है",
"Z # S" का अथ� है "Z, S की  बहन  है",
"Z $ S" का अथ� है "Z, S की  पुTी   है", और
"Z = S" का अथ� है "Z, S की  माता  है",
तो ि न?न@ल@खत  Bंजक  म)  P का U से Pया संबंध  है?
P × Q $ R @ S * T $ U

Ans 1. सहोदर

2. ननद

3. भतीजा

4. बb

Q.45 ि न?न@ल@खत  कथन8  म)  A, B, C, D और  E 9मश ः   +, ̶ , x , ÷ और  = को दश ा�त े   ह., तो कौन-सा कथन  सही  है?
Ans 1. 4A3C5D3E15B6

2. 4A3C5D3E15B8

3. 4A3C6D3E15B6

4. 4A3B5D3E15C6

Q.46 सोि नय ा   अपने घर  से चलना 	ारंभ   करती  है, और  7 m पवू�   की  ओर  जाती  है  वहां  से वह  दाएं  मुड़ती   है, और  एक  ि न@Sत  दरूी    P m तक
चलती  है  िफ र   वह  ब ाएं   मुड़ती   है, और  5 m चलती  है, अब  वह  िफ र   से ब ाएं   मुड़ती   है, और  8 m चलती  है  उसके  ब ाद   वह  एक  ब ार   पुनः
ब ाएं   मुड़ती   है, और  12 m चलती  है  यिद  सोि नय ा   की  वत�म ान   4
थित  उसके  घर  से 22 m दि7ण  म)  है, तो P का मान   िकतना है?

Ans 1. 30

2. 22

3. 28

4. 34

Q.47 एक  कूट  भ ाषा  म) , "BROWN" को CTRUM के  :प  म)  कूटबc   िकया जाता है, और  "ENTER" को FPWCQ के  :प  म)  कूटबc   िकया
जाता है  उसी  कूट  भ ाषा  म)  "NOISE" को िकस  	कार  कूटबc   िकया जाएग ा ?

Ans 1. OQLPD

2. OQLQD

3. OQMPD

4. OPKQD
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Q.48 एक  ि न@Sत  कूट  भ ाषा  म) , "CRAZE" को "87" @लखा जाता है, और  "MAIZE" को "86" @लखा जाता है  उसी  भ ाषा  म)
"DEPART" को िकस  	कार  @लखा जाएग ा ?

Ans 1. 110

2. 104

3. 90

4. 95

Q.49 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सी  संDयाएँ   दी  गई  श ृंखला  म)  	E -िचF  (?) का 
थान  लेग ी ?
112, 113, 117, ?, 142, 167, ?, 252, 316

Ans 1.  133, 215

2. 126, 203 

3. 132, 214 

4.  122, 224

Q.50 एक  ि न@Sत  कूट  भ ाषा  म) , "SHELF" को "110" के  :प  म)  कूटबc   िकया जाता है, और  "TABLE" को "120" के  :प  म)  कूटबc   िकया
जाता है  उसी  भ ाषा  म)  "DESK" को िकस  	कार  कूटबc   िकया जाएग ा ?

Ans 1. 10

2. 73

3. 85

4. 69

Q.1 डोिमंग ो   पेस  एक  __________ याTी   थे, िज5ह8ने 16व6  शताAदी  म)  ि वजयनगर  साV ाXय   का दौरा िकया था
Ans 1. इतालवी

2. पतु�गाली

3. 
पिैनश

4. :सी

Q.2 आय  के  संचयन  का दाव ा  करने के  @लए , d
ट8  या  धमा�थ�  सं
थान8  को ि व(  ि वधेयक  2023 के  अनसुार   आय  की  ि ववरणी  दा@खल  करने
की  समय -सीम ा  से कम  से कम  ______ पहले फॉम�   9A और  फॉम�   10 दा@खल  करना चािहए

Ans 1. 2 महीने

2. 3 महीने

3. 1 महीना

4. 6 महीने

Q.3 भड़ला सोलर  पॉवर  पाक�  भ ारत   के  िकस  राXय  म)  
थाि पत   है?
Ans 1. गजुरात

2. ओिडशा

3. मeय 	दशे

4. राज
थान

Q.4 कंपनी   मामल8   को ि नयं ि Tत    करने के  @लए  
थाि पत   ि नयंTण  ब ोड�   (Board of Control) म)  िकतने सद
य  थे?
Ans 1. पाँच

2. चार

3. तीन

4. छह

Q.5 ि न?न@ल@खत  म)  से निदय8   के  िकस  समहू   को 	ायfीपीय  नदी  के  उ(र  से दि7ण  की  ओर  सही  9म  म)  रखा गया है?
Ans 1. गोदावरी-महानदी-कृGणा-कावरेी

2. महानदी-गोदावरी-कृGणा-कावरेी

3. गोदावरी-कृGणा-महानदी-कावरेी

4. गोदावरी-कृGणा-कावरेी-महानदी

Q.6 चgान8  म)  पाए  जाने वाले  दो सवा�ि धक   आम  खिनज  कौन-से ह.?
Ans 1. फे/ड
पार और Pवाhज�

2. बॉPसाइट और कै/साइट

3. ए4?फ़बोल और ओ@लिवन

4. अjक और के/साइट

Section : General Awareness
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Q.7 प@Sम  बंग ाल   म)  4
थत  बन�प ुर   ि न?न@ल@खत  म)  से िकस  उkोग  के  @लए  	िसc  है?
Ans 1. वमैािनकी उkोग

2. लोहा और इ
पात उkोग

3. सॉlटवयेर उkोग

4. जलयान िनमा�ण उkोग

Q.8 2011 की  जनगणना के  अनसुार   सबसे कम  जनसंDया वाला  राXय  कौन-सा है?
Ans 1. नागाल.ड

2. अ णाचल 	दशे

3. िTपरुा

4. िस4Pकम

Q.9 भ ारत   के  ि न?न@ल@खत  म)  से िकस  राXय  म)  ि वधानसभ ा  चुनाव  2022 के  अंत  म)  +ए  थे?
Ans 1. नागाल.ड

2. िहमांचल 	दशे

3. राज
थान

4. कना�टक

Q.10 उ(री  अमे<रका और  य रेूिशया     से ि घरे  5.427 ि म @लयन   वग�  मील  7ेT  को कवर  करने वाली   व ृत ्  तीय  Yोणी  (बेिसन ) कौन  सी  है?
Ans 1. िहदं महासागर

2. 	शांत महासागर

3. अटलां<टक महासागर

4. आक� <टक महासागर

Q.11 मौय�   साV ाXय   म)  राज
व  सं-ह  के  काय�  का पय�वे7ण  कौन  करता था?
Ans 1. राजकु

2. समाहता�

3. 	ितवदेक

4. स45नधाता

Q.12 पावरपॉइं ट  	ेज)टेशन  बनाते समय  टे?mलेट का उपयोग  करने से उपयोगकता�\  को कैसे   लाभ  हो सकता है?
Ans 1. टे?mलटे उपयोगकता�\ को 
लाइड म) ऑिडयो और वीिडयो 4Pलप 	िवo करन ेकी सिुवधा दते ेह.

2. टे?mलटे 
वचा@लत :प स े
लाइड कंट)ट और एिनमशेन उIप5न करत ेह.

3. टे?mलटे एक ससुगंत िडज़ाइन 	दान करत ेह. और फ़ॉमq<टंग म) समय बचात ेह.

4. टे?mलटे एकािधक उपयोगकता�\ के साथ वा
तिवक-समय म) सहयोग स7म करत ेह.

Q.13 अ?लीकृत   KMnO4 का उपयोग  ____________ िकया जा सकता है
Ans 1. ̀ लकूोज स े4`लसरॉल 	ा̂  करन ेके @लए

2. फॉमq/डीहाइड स ेफॉिम�क अ?ल 	ा̂  करन ेके @लए

3. सीध ेकाबa4Pस@लक अ?ल स ेऐ/कोहॉल 	ा̂  करन ेके @लए

4. सीध ेऐ/कोहॉल स ेकाबa4Pस@लक अ?ल 	ा̂  करन ेके @लए

Q.14 कोई  ि व(ीय  सं
थान , केवल   तभ ी   ब. ि कंग    सं
थान  हो सकता है, जब  वह  ___________
Ans 1. 'जमा 
वीकार करना' और 'अि-म ऋण दनेा', दोन8 काय� करता है

2. 'अि-म ऋण दने'े का काय� करता ह,ै न िक 'जमा 
वीकार करन'े का

3. 'जमा 
वीकार करन'े का काय� करता ह,ै न िक 'अि-म ऋण दने'े का

4. न तो 'जमा 
वीकार करन'े का काय� करता ह,ै और न ही 'अि-म ऋण दने'े का

Q.15 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा खाk  योजक  तेल  और  जल  जैसे  अिमtणीय  खाk  अवयव8  वाले  उIपाद8   को एक  दसूरे   के  साथ ि म िtत   करने म)
सहायक  है?

Ans 1. खाk प<रर7क (Food preservatives)

2. खाk िमठासकारी (Food sweeteners)

3. खाk पायसकारी (Food emulsifiers)

4. खाk 
टेबलाइजस� (Food stabilisers)
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Q.16

Ans 1. i-c, ii-d, iii-b, iv-a

2. i-c, ii-a, iii-d, iv-b

3. i-c, ii-d, iii-a, iv-b

4. i-d, ii-c, iii-b, iv-a

Q.17 वष� 1947 म)  भ ारत   की  
वतंTता की  पवू�   संeय ा  (the eve of India's independence) पर  उ
ताद  ि ब 4
म/लाह   खान  fारा
ि न?न@ल@खत  म)  से कौन  सा संग ीत   वाkयंT   बजाय ा  गया था?

Ans 1. बांसरुी

2. शहनाई

3. िबगलु

4. सारंगी

Q.18 भ ारत   के  संि वधान   के  ________________ के  अनसुार  , िकसी  भ ी   B]= को िकसी  ि वशेष  धम�  के  	चार  के  @लए  िकसी  भ ी   कर  का
भुगतान  करने के  @लए  ब ाeय   नह6  िकया जाएग ा

Ans 1. अनZुछेद 26

2. अनZुछेद 28

3. अनZुछेद 27

4. अनZुछेद 25

Q.19 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सी  अविध  भ ारत   म)  पहली  ह<रत  9ांि त   की  अविध  को सवa(म  ढंग  से प<रभ ाि षत    करती  है?
Ans 1. 1960 के दशक के मeय स े1980 के दशक की श ुआत तक

2. 1980 के दशक के मeय स े1990 के दशक की श ुआत तक

3. 1950 के दशक के मeय स े1960 के दशक की श ुआत तक

4. 1990 के दशक के मeय स े2010 के दशक की श ुआत तक

Q.20 आविधक  tम  बल  सवq7ण  (PLFS) 2020-21 की  <रपोट�  के  अनसुार   शहरी  7ेT  म)  बेर ोजग ारी    दर  (	ितशत  म) ) िकतनी  है?
Ans 1. 7.2

2. 4.0

3. 6.7

4. 10.8

Q.21 भ ारत   सरकार  की  '	साद ' योजना  सरकार  के  िकस  मंTालय  से संबc  है?
Ans 1. स
ंकृित

2. िश7ा

3. पय�टन

4. जनजातीय मामले

Q.22 ि वधानसभ ा  के  अeय7  और  उपाeय7  तथा राXय  ि वधान  प<रषद  के  सभ ापि त    और  उप  सभ ापि त    के  वेतन  और  भ(े
_______________ fारा तय  िकए  जाते ह.

Ans 1. राXय िवधान-मडंल

2. राXय मिंTमडंल

3. राXय के राXयपाल

4. मDुयमTंी

Q.23 ि सतंब र   2022 म) , ि न?न@ल@खत  म)  से िकसे हॉकी  इं ि डय ा    का अeय7  चुना  गया?
Ans 1. िदलीप ितकu

2. धनराज िप/ले

3. सरु)Y कुमार

4. हरमन	ीत िसहं
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Q.24 ि न?न@ल@खत  म)  से िकसकी  
थापना 1864 म)  मYास  म)  +ई  थी?
Ans 1. वदे समाज

2. िसहं सभा समाज

3. vw समाज

4. आय� मिहला समाज

Q.25 आवृतब ी िजय8     (angiosperms) के  ब ारे   म)  ि न?न@ल@खत  म)  से कौन  सा कथन  सही  नह6  है?
Ans 1. इ5ह) पGुपी पौध ेभी कहा जाता ह.

2. िf-िनषचेन आवतृबीिजय8 की एक िवशषेता है

3. इन पौध8 म) ढके +ए बीज होत ेह.

4. य ेबीज रिहत पौध ेहोत ेह.

Q.26 भ ारत   के  अपवाह  तंT  को जल-संभ र   (वाटरशेड ) के  आकार  के  आधार  पर  ि वभ ािजत   िकया गया है  ि न?न@ल@खत  म)  से कौन  सा भ ारत   की
अपवाह  Yोणी  का ि ह
सा  नह6  है?

Ans 1. लघ ुनदी Yोणी

2. 	मखु नदी Yोणी

3. औसत नदी Yोणी

4. मeयम नदी Yोणी

Q.27 ि सcे5 Y   योग ी    fारा य7ग ान   की  कुचीप ुड़ी    शैली  की  क/पना िकस  शताAदी  म)  की  गई  थी?
Ans 1. 14व6

2. 17व6

3. 16व6

4. 15व6

Q.28 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा खाk  समहू   ि वटाि मन   B12 का 	चुर  xोत  है?
Ans 1. दधू और माँस उIपाद

2. दाल) और फ@लयाँ

3. फल और स4Aजयाँ

4. धा5य और अनाज उIपाद

Q.29 भ ारतीय   संि वधान   के  ि न?न@ल@खत  म)  से िकस  अनZुछेद   म)  उ/लेख  िकया गया है िक  	धानमंTी  की  ि नय ु]=  भ ारत   के  राyपि त   fारा की
जाती  है?

Ans 1. 75

2. 70

3. 71

4. 57

Q.30 सवे ा  7ेT  के  @लए  ि वशेष  9े िडट  @लंPड  कै ि पटल    स4Aसडी  योजना  (Special Capital Linked Subsidy Scheme) के  संबंध  म)
ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा कथन  गलत  है?

Ans 1. इस ेगवुाहाटी स ेआरंभ िकया गया है

2. इस े2022 म) आरंभ िकया गया है

3. MSME मTंालय इस योजना के @लए काया�5वयन मTंालय है

4. SC-ST MSE को स
ंथागत ऋण के माeयम स ेसयंTं एव ंमशीनरी और सवेा उपकरण8 की खरीद के @लए 25% की प ूजँीगत स4Aसडी 	दान
की जाएगी

Q.31 ि न?न@ल@खत  म)  से िकस  बंग ाल   के  नव ाब   ने अपनी  राजधानी  को मुिश�द ाब ाद     से मुंगेर   
थाना ंत<रत   िकया था?
Ans 1. िसराजzुौला

2. अलीवदu खान

3. मीर जाफर

4. मीर कािसम

Q.32 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा देश  एिशयाई  मुPकेब ाजी     च.ि पयनिशप   2022 का मेजब ान   है?
Ans 1. जॉड�न

2. कज़ािक
तान

3. :स

4. ईरान
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Q.33 ि वनेग र   के  ब ारे   म)  ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा कथन  गलत  है?
Ans 1. इसका उपयोग खाk प<रर7क के :प म) िकया जा सकता है

2. िवनगेर, एिस<टक अमल् और जल का सयंोजन है

3. यह 2-चरणीय िक{वन fारा िनिम�त होता है

4. यह एिस<टक अमल् और फॉिम�क अमल् का सयंोजन है

Q.34 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा मोहर   (Mohr) का वह  लवण  है, िजसका उपयोग  ि व|ेषणाIमक  रसायनिवKान  (analytical chemistry)
म)  फे रस   आयन8  के  अिधमा5य  xोत  के  :प  म)  िकया जाता है?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.35 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा महाfीपीय  जलम`न  सीम ा  (continental shelf) और  महासागर  घा<टय8  (ocean basins) को आपस
म)  जोड़ता है?

Ans 1. गहरे समYुी मदैान

2. मeय महासागरीय कटक (Mid oceanic ridges)

3. समYुी पव�त (Seamount )

4. महाfीपीय ढाल

Q.36 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा एक  हाइ}ॉPसीब)ज़4/डहाइड  है, िजसम)  हब�  'मीडो  
व ीट  (meadow sweet)' से ि नकाले  गए  
थान  2 पर
जाने वाला  हाइ}ॉPसी  	ित
थापी   होता है?

Ans 1. स@ैलिसल4े/डहाइड (Salicylaldehyde)

2. फाम�4/डहाइड (Formaldehyde)

3. एिसट4/डहाइड (Acetaldehyde)

4. िसनाम4/डहाइड (Cinnamaldehyde)

Q.37 1808 म)  जॉन  डा/टन  fारा कौन-सा अeययन  	कािशत  िकया गया था िजसम)  एक  भ ौि तक    छिव  	
ततु   की  गई  थी  िक  तIव  िकस  	कार
य ौि गक  बनाने के  @लए  संय ोग   करते ह. तथा परम ाण ु   के  अ4
तIव  को मानने  का एक  अभ ूतपवू�    कारण  ि दय ा   गया था?

Ans 1. रासायिनक दश�न के अeययन का प<रचय

2. रासायिनक दश�न म) अeयाय

3. रासायिनक दश�न स ेसcैांितक रसायन िवKान तक

4. रासायिनक दश�न की एक नई 	णाली

Q.38 एमएस  वड�  (MS Word) म)  मे@लंग   लेबल  बनाते समय  कौन-सा ि वक/प  आपको 
	ेडश ीट  से 	ा^कता� पते इम ्  पोट�  करने की  सिुवधा   देता
है?

Ans 1. मज� एंड ि	टं (Merge and Print)

2. मले मज� िवज़ाड� (Mail Merge Wizard)

3. इ?पोट� डटेा (Import Data)

4. 9ीएट लबे/स (Create Labels)

Q.39 भ ारत   की  जनगणना 2011 के  अनसुार  , सबसे कम  सा7र  राXय  की  पहचान  कीिजए
Ans 1. िबहार

2. उ(र 	दशे

3. मeय 	दशे

4. राज
थान

Q.40 छऊ  एक  मा5यता  	ा^  नIृय   :प  है, िजसके  @लए  श िशधर   आचाय�  को प�tी  ि मला था  यह  नIृय   :प  देश  के  िकस  भ ाग   से संबं ि धत    है?
Ans 1. पवूu

2. प@Sमी

3. दि7णी

4. क) Yीय

Q.41 2001 की  तलुना  म)  2011 म)  कुल   सा7रता दर  म)  	ितशत  व ृ<c   िकतनी  है?
Ans 1. 8.67%

2. 7.90%

3. 9.21%

4. 8.99%
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Q.42 मौ@लक  कत�B8  का ि वचार  िकस  संि वधान   से @लया गया है?
Ans 1. USSR

2. आयरल.ड

3. UK

4. US

Q.43 भ ारत   के  राyीय  खेल  2022 का आदश�  वाPय   (motto) Pया था?
Ans 1. खले8 के माeयम स ेएकता का जE मनाना (Celebrating unity through sports)

2. खले8 के माeयम स ेभाईचारे का जE मनाना (Celebrating brotherhood through sports)

3. एकता के माeयम स ेखले8 का जE मनाना (Celebrating sports through unity)

4. खले8 के माeयम स ेिविवधता का जE मनाना (Celebrating diversity through sports)

Q.44 1890 के  दशक  म)  नॉथ�वे
 ट  इं ि डय ाना    के  इं ि डय ाना    �ू5स   म)  पा<र4
थितक  अन9ुम   (ecological succession) का अeययन
िकसने िकया था?

Ans 1. हनेरी चांडलर काउ/स (Henry Chandler Cowles)

2. चा/स� ए/टन (Charles Elton)

3. �ेड<रक Pलमे)hस (Frederic Clements)

4. जी. एव@लन हिचसंन (G Evelyn Hutchinson)

Q.45 कोणाक�  म)  4
थत  	िसc  ब ् लैक  पैग ोडा  मं ि दर    िकस  वा
तकुला   का है?
Ans 1. क@लगं वा
तकुला

2. Yिवड़ वा
तकुला

3. गडग वा
तकुला

4. चपंा वा
तकुला

Q.46 िक{वन  (fermentation) के  ब ारे   म)  गलत  कथन  की  पहचान  कीिजए
Ans 1. िक{वन केवल कवक कोिशका\ म) होता है

2. यह शक� रा को ए/कोहल म) िवघ<टत करन ेकी 	ि9या है

3. ए/कोहल तयैार करन ेके @लए िक{वन तकनीक म) खमीर का उपयोग िकया जाता है

4. िक{वन तकनीक का उपयोग vडे बनान ेके @लए िकया जाता है

Q.47 सलुोचना  च�हाण  ________ लोक  संग ीत   से संबं ि धत    ह.
Ans 1. बाउल

2. िबb गीत

3. पडंवानी

4. लावणी गीत

Q.48 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन  सा अनZुछेद   यह  ग ारंटी    देता है िक  अपराध  िकए  जाने के  ब ाद   अिधिनयिमत  काननू8   के  आधार  पर  िकसी  भ ी   B]=
को दंि डत   नह6  िकया जाएग ा ?

Ans 1. अनZुछेद 19  

2. अनZुछेद 20  

3. अनZुछेद 21  

4. अनZुछेद 22 

Q.49 	E  म)  दो कथन  ह., िजनम)  पहला अिभकथन  (A) और  दसूरा  कारण  (R) है  सही  ि वक/प  चुनने  के  @लए  उनका उपयोग  कीिजए
िन?न@ल@खत  कथन8  को पिढ़ए  और  सही  ि वक/प  का चयन  कीिजए
अिभकथन  (A) : Aयाज  भुगतान  पर  िकया जाने वाला  Bय  प ूजँीगत   Bय  कहलाता है
क ारण  (R): Aयाज  भुगतान  न  तो िकसी  आ4
त  का सजृन   करता है, और  न  ही  सरकार  की  देयता\  म)  कमी  का कारण  बनता है

Ans 1. A और R दोन8 सIय ह., लिेकन R, A की सही BाDया नह6 है

2. A असIय ह,ै परंत ुR सIय है

3. A सIय ह ैऔर R असIय है

4. A और R दोन8 सIय ह. और R, A की सही BाDया है

Q.50 जनू   2022 म) , ि न?न@ल@खत  म)  से िकसने ि द/ली   उZच  5य ाय ालय   के  मुDय  5य ाय ाधीश    के  :प  म)  शपथ ली?
Ans 1. 5यायमिूत� सजंय करोल

2. 5यायमिूत� धी:भाई नारणभाई पटेल

3. 5यायमिूत� िविपन सांघी

4. 5यायमिूत� सतीश चYं शमा�

Section : General Engineering Electrical
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Q.1

Ans 1. 24H

2. 12H

3. 9H

4. 10H

Q.2 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा मापन -उपकरण  कम  से कम  ऊजा� की  खपत  करता है?
Ans 1. 	रेण 	कार का

2. गितमान लौह 	कार का

3. डायनमेोमीटर 	कार का

4. PMMC 	कार का

Q.3 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा भ ाग  , एक  साम ा5य   vशलेस  DC मोटर   म)  मौजदू    नह6  होता है?
Ans 1. 
थायी चुबंक (Permanent magnet)

2. िदक्प<रवत�क (Commutator)

3. 4
थर आमqचर (Fixed armature)

4. इलPेdॉिनक िनयTंक (Electronic controller)

Q.4 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा ि बंद ु  , पवन  ऊजा� संयंT8  म)  उपयोग  िकए  जाने वाले  डबली  फेड   इं डPशन   जेनरेटर   [DFIG] के  रोटर  से जुड़े  बैक -
टू-बैक  कनवट�र  की  आव�यकता का 
पo  :प  से वण�न  करता है?
(i) यह  रोटर  को ि न@Sत  आवृि(   की  धाराएं  	दान  करता है, और  इस  	कार , ग ित   की  एक  ि न@Sत  र) ज   	ा^  करने म)  मदद  करता है
(ii) यह  रोटर  को अलग -अलग  आवृि(   की  धाराएं  	दान  करता है, और  इस  	कार , ग ित   की  ि व िभ 5न    र) ज   	ा^  करने म)  मदद  करता है
(iii) यह  डीएफआईजी  (DFIG) के  सि9य  शक् ि त   आउटपुट को समाय ोिजत   करके  श]= ग ुणक   सधुार   म)  मदद  करता है
(iv) यह  डीएफआईजी  (DFIG) के  	ितघाती   शक् ि त   आउटपुट को समाय ोिजत   करके  श]= ग ुणक   सधुार   म)  मदद  करता है

Ans 1. (i) और (iii)

2. (ii) और (iv)

3. (ii) और (iii)

4. (i) और (iv)

Q.5 _________, ि निवदा  के  अित<र= लगाय ा   गया (put down) धन  है
Ans 1. जमा धन (Deposit money)

2. असल धन (True money)

3. दोहन धन (Exploit money)

4. अि-म धन (Earnest money)

Q.6 
थायी  चुंबक  त/ुयकाली   मोटर   का कॉ45फग रेशन  _______________ की  अनपु4
थित   वाली   पारंप<रक   त/ुयकाली   मश ीन   के
लगभग  समान  होता है

Ans 1. 7Tे वाइंिडंग और सपu वलय (field winding and slip ring)

2. 7Tे कंुडलन और घणूu चुबंकीय 7Tे (field winding and rotating magnetic field)

3. 
टेटर और रोटर के बीच वाय-ुअतंराल (air gap between stator and rotor)

4. 4
थर चुबंकीय 7Tे (stationary magnetic field)
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Q.7

Ans 1. 40 V

2. 0 V

3. -190 V

4. -40 V

Q.8 प<रपथ ि नयम8   के  मामले  म) , िकसी  ि वkतु   प<रपथ म)  ि व िभ 5न    चालक8  से 	व ाि हत    होने वाली   धारा\  की  गणना, _____ से की  जाती  है
Ans 1. लाmलास का िनयम

2. 	Iय7 िविध (the direct method)

3. िकरचॉफ़ का िनयम

4. नटेवक�  लघकुरण िविध (the network reduction method)

Q.9 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-से ल.प  का उपयोग  सच�लाइट8  म)  िकया जाता है?
Ans 1. सोिडयम वाGप ल.प

2. िनयॉन ल.प

3. lलोरोस)ट ल.प

4. आक�  ल.प

Q.10 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सी , DC सवaम ोटर   की  आव�यकता नह6  है?
Ans 1. उZच यथाथ�ता

2. रै@खक बलाघणू�-गित अिभल7ण (Linear torque-speed characteristics)

3. कम बलाघणू�-भार अनपुात

4. बहेतर प<रशcुता

Q.11 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा ि वक/प , ही @लयम   ि नयॉन   लेजर  के  ि मtण  म)  ही @लयम   और  ि नयॉन   गैस8  के  सही  अनपुात   को दश ा�ता  है?
Ans 1. 20% ही@लयम और 20% िनयॉन

2. 90% ही@लयम और 10% िनयॉन

3. 80% ही@लयम और 20% िनयॉन

4. 10% ही@लयम और 90% िनयॉन

Q.12 यिद  िकसी  संि वदा  का केवल   एक  प7  इसकी  शतa ं  या  दाय रे  (scope) को गलत  समझ  लेता है, तो यह  िकस  	कार  की  T<ुट  है?
Ans 1. ब+प7ीय भलू (Multilateral mistake)

2. आपसी भलू (Mutual mistake)

3. एकप7ीय भलू (Unilateral mistake)

4. िfप7ीय भलू (Bilateral mistake)

Q.13 200 V की  लाइन  वो/ टेज   और  20 A की  लाइन  धारा वाली   3-फेज़  , 
टार -संय ोिजत   	णाली  की  आभासी   श]= (apparent power)
Pया है? वो/ टेज   और  धारा के  ब ीच   कला5तर   36.87° है

Ans 1. 7.928 kVA

2. 5.928 kVA

3. 8.928 kVA

4. 6.928 kVA

Q.14 यिद  कोई  धारा समय -समय  पर  श 5ूय    से अिधकतम  तक , वापस   श 5ूय    तक  प<रव ित�त   होती  रहती  है और  िफ र   ऐसा ब ार  -ब ार   होता है, तो यह
संकेत   एक  _____________ है

Ans 1. जय्ाव9ीय (sinusoidal) सकेंत

2. 
पदंी सकेंत

3. सि्थर सकेंत (constant signal)

4. 	Iय7 सकेंत
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Q.15 इलेक् dोडायनम ोम ीटर    का उपयोग  Bापक  :प  से एक  ________ के  :प  म)  िकया जाता है
Ans 1. अशंांकन मापयTं और अतंरण मापयTं

2. अतंरण मापयTं

3. अशंांकन मापयTं

4. िन?न 	ितबाधा प<रपथ

Q.16 ि वkतु   ऊजा� के  मामले  म) , जलू   (joule) को _____ के  :प  म)  भ ी   B= िकया जाता है
Ans 1. मीटर-सकंेड

2. जलू-सकंेड

3. वाट-सकंेड

4. 5यटून-सकंेड

Q.17 यिद  िकसी  चल-लौह  मापयंT   म) , कंुडली   म)  ि वkतु   धारा की  ि दश ा   प<रम ाण   समान  रखते +ए  उलट दी  जाए , चल-लौह  मापयंT   म)  ि व7ेपण
बलाघणू�  की  ि दश ा   Pया होग ी ?

Ans 1. आधी हो जाएगी

2. समान रखगेी

3. उलट जाएगी

4. श5ूय हो जाएगी

Q.18 ि वkतु   ए4mलकेशन8   म) , इ 5� ारेड    ल.प  की  कंुडली  , ________ से बनी  होती  है
Ans 1. टंग
टन

2. िन9ोम

3. ताँबे

4. लोहे

Q.19 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा ि वक/प  'सहायक  मोटर   	वत�न  (Auxiliary motor starting)' से सही  ढंग  से संबc  है?
Ans 1. एक छोटी 	Iय7-य4ु`मत 	रेण मोटर, िजस ेपोनी मोटर कहा जाता ह,ै का उपयोग त/ुयकाली मोटर के 	वत�न उzे�य हते ुिकया जाता है

2. त/ुयकाली मोटर को 
टाट� करन ेके @लए 	वत�न उzे�य हते ुएक 4
Pवरल केज वाइंिडंग का उपयोग िकया जाता है

3. त/ुयकाली मोटर को 
टाट� करन ेके @लए 	वत�न उzे�य हते ुएक DC आपिूत� और DC कंपाउंड मोटर का उपयोग िकया जाता है

4. त/ुयकाली मोटर को 
टाट� करन ेके @लए 	वत�न उzे�य हते ुएक अवमदंक वाइंिडंग का उपयोग िकया जाता है

Q.20

Ans 1. 2

2. 6

3. 3

4. 1

Q.21 िकसी  तरंग:प   की  आवृि(   को मापने  के  @लए , सीआरओ  से ि न?न   म)  से कौन-सा डेटा आव�यक  है?
Ans 1. तरंग:प का िशखर - िशखर मान

2. तरंग:प का आयाम

3. तरंग:प की काल अविध

4. ऊध ्�वाधर माप9म की स<ेटंग
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Q.22 एक  dांसफ ॉम� र     की  पणू� -ि दवस  द7ता के  संबंध  म)  ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-से कथन  सIय  ह.?
(i) पणू� -ि दवस  द7ता को Bावसाियक  द7ता भ ी   कहा जाता है
(ii) पणू� -ि दवस  द7ता, मुDयतः   भ ार   की  अविध  और  भ ार   की  माTा  पर  ि नभ� र    करती  है
(iii) पणू� -ि दवस  द7ता लौह  हाि नय ां   कम  होने पर  	ा^  होती  है

Ans 1. केवल (i) सIय है

2. दोन8 (ii) और (iii) सIय ह.

3. केवल (ii) सIय है

4. (i) और (iii) दोन8 सIय ह.

Q.23 एक  230 V, 3-फेज   वो/ टेज   को फेज   	ितब ाधा   (15 + j 20) Ω वाले  एक  संत@ुलत   डेल ् टा संय ोिजत   3-फेज   लोड  पर  आरोि पत   िकया गया
है  	ित   फेज   िकतनी  श]= की  खपत  होती  है?

Ans 1. 1161.6 W

2. 1269.6 W

3. 2198.3 W

4. 3807.6 W

Q.24 एक  इले4Pdक  केतली   200 V पर  संचा@लत  होने पर  10kw वैkतु   श]= की  खपत  करती  है  इसके  @लए  िकस  रे < टंग   के  lयजू   तार  का
उपयोग  िकया जाना चािहए ?

Ans 1. 10A

2. 40A

3. 50A

4. 30A

Q.25 एक  AC प<रपथ म) , एक  	ितरोध  और  एक  	ेरकIव  tेणी9म  म)  संय ोिजत   ह.  प<रपथ fारा खपत  की  गई  सि9य  श]= 4800 W है, और
	ितघाती   श]= 6400 VAR है  आभासी   श]= की  गणना कीिजए

Ans 1. 8000 VA

2. 1058.3 VA

3. 11200 VA

4. 4233 VA

Q.26 12V आपिूत�   से कनेPट होने पर , 3V के  अ-  वो/ टेज   पात  के  साथ एक  एलईडी  के  माeयम  से धारा को 36 mA तक  सी िमत   करने के  @लए
िकस  t ृंखला  	ितरोधी   के  मान   की  आव�यकता होग ी ?

Ans 1. 25 Ω

2. 4000 Ω

3. 250 m Ω

4. 250 Ω

Q.27 यिद  इनपुट 	चालन  आवृि(   50 Hz है तो अध� तरंग   दिृ oकारी    की  ऊिम�का  आवृि(   Kात  कीिजए
Ans 1. 50 Hz

2. 25 Hz

3. 100 Hz

4. 500 Hz

Q.28 जैसे  ही  अ/टरनेटर  के  भ ार   (लोड) का अ-गाम ी    श]= ग ुणक   (leading power factor) घटता है, वैसे  ही  रे टेड   टिम�नल  वो/ टेज   	दान
करने हेत ु  आव�यक  उIप5न  वो/ टेज   का प<रम ाण   (magnitude) ______________

Ans 1. घटता है

2. अप<रवित�त रहता है

3. पहल ेबढ़ता ह,ै और िफर घटता है

4. बढ़ता है

Q.29 कुछ  आंत<रक  	ितरोध  वाला  एक  वो/ टेज   xोत  5Ω लोड  से संय ोिजत   होने पर  2A की  धारा देता है  जब  लोड  10Ω होता है, तब  धारा
1.6A हो जाती  है  15Ω लोड  के  @लए  xोत  की  श]= अंतरण  द7ता (power transfer efficiency) की  गणना कर)

Ans 1. 90%

2. 10%

3. 50%

4. 100%
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Q.30

Ans 1. 20 A

2. 6 A

3. 14 A

4. 7 A

Q.31 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा Bंजक  
पo  :प  से िकसी  ि वkतु   	णाली  म)  ि व िवधता  ग ुणक   (diversity factor) के  ि नधा�रण   को इं ि गत 
करता है?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.32

Ans 1. 300 V/m

2. 200 V/m

3. −400 V/m

4. −200 V/m

Q.33 ि वkतु   चुंबकीय  	ेरण  के  मामले  म) , दो कंुड@लय8   को इस  तरह  से Bव4
थत  िकया जाता है, िक  एक  कंुडली   म)  प<रवत�न  के  कारण  दसूरी
कंुडली   म)  ईएमएफ  (EMF) 	े<रत  होता है  यह  _____ कहलाता है

Ans 1. 
व-	रेकIव

2. अ5यो5य 	रेकIव

3. tणेी 	रेकIव

4. समानांतर 	रेकIव

Q.34 एक  64kΩ के  	ितरोधक  म)  1000 वाट  का एक  ि नि द�o    अिधकतम  श]= अपBय  होता है  वह  अिधकतम  धारा िकतनी  है, जो इस
	ितरोधक  से होकर  	व ाि हत    हो सकती  है?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.35 चुंबकीय  प<रपथ8  के  मामले  म) , कंुडली   म)  फे र8   की  संDया और  कंुडली   के  माeयम  से 	व ाि हत    धारा के  ग ुणनफल   को __________
कहा जाता है

Ans 1. आपिे7क चुबंकशीलता

2. िनरप7े चुबंकशीलता

3. MMF

4. EMF

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.36 रे ि डयल    ि वतरण  	णाली  म) , अलग  फीडर   एकल  उप-क) Y   से ि व िक<रत   होता है और  ि वतरक8  को _____ पर  फ़ीड   करता है
Ans 1. चार िसर8

2. केवल एक िसरे

3. दो िसर8

4. तीन िसर8

Q.37 वैkतु   चुंबकIव  म) , प<रना@लका म)  चुंबकीय  7ेT  का पैटन� ______ होता है
Ans 1. समानांतर सीधी रेखा\ का

2. लबंवत रेखा\ का

3. व9ीय रेखा\ का

4. वतृत्ाकार

Q.38 जब  दो या  दो से अिधक  Xयाव9ीय  तरंग)   एक  दसूरे   के  साथ प<रश ुc   :प  से सोपान  (
 टेप) म)  होती  ह., तो उ5ह)   Pया कहा जाता है?
Ans 1. समकलीय

2. 60 अशं अ-गामी

3. िवसमकलीय

4. 60 अशं पशच्गामी

Q.39 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सी  मोटर   म)  �ी -पॉइं ट  
टाट�र8  का उपयोग  नह6  िकया जाता है?
Ans 1. DC कंपाउंड मोटर

2. DC शंट मोटर

3. DC tणेी मोटर

4. DC शंट और कंपाउंड मोटर दोन8

Q.40 एक  कु{डली   म)  1000 फे रे   ह., िजनका अन	ु
थ  काट 7ेTफल  0.4 mm2 है  	ित   फे रा   माeय   लंब ाई   40 cm है, और  तार  की
	ितरोधकता  0.02μΩ-m है  कु{डली   का 	ितरोध  _______ होग ा

Ans 1. 40Ω

2. 200Ω

3. 20µΩ

4. 20Ω

Q.41 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा ल.प  हाइवे  	काश  Bव
था (highway lighting) के  @लए  उपय ु=  है?
Ans 1. सोिडयम वपेर लाइट (Sodium vapour light)

2. 	ितदी^ ल.प (Fluorescent lamp)

3. तापदीपत् ल.प (Incandescent lamp)

4. िनऑन ल.प (Neon lamp)

Q.42 ि व
ततृ    	ाक् कलन  (detailed estimate) बनाते समय  सबसे महIवपणू�  ि वचार , ____________ है
Ans 1. केवल सामि-य8 का प<रवहन

2. केवल सामि-य8 की उपलAधता

3. सामि-य8 की माTा, प<रवहन और उपलAधता

4. केवल सामि-य8 की माTा

Q.43 � ांि सस    टरब ाइन   के  संबंध  म)  सही  कथन8  का चयन  कीिजए
A) इसका उपयोग  मeयम  दाब ोZचता  (heads) और  मeयम  ि न
सरण  (discharges) के  @लए  िकया जाता है
B) यह  एक  ए4Pसयल-इन  रे ि डयल  -आउट 	कार  की  टरब ाइन   है
C) यह  ि म िtत -	व ाह   टरब ाइन   का एक  उदाहरण  है

Ans 1. केवल A

2. A और C

3. B और C

4. A और B

Q.44 फे िज़ंग   आउट परी7ण  म) , वाइं ि डंग     से जुड़े  वो/टमीटर   म)  आपिूत�   ि दए   जाने पर  ि व7ेपण  ि दखाई   देता है; यह  इं ि गत    करता है िक  यह
___________ है

Ans 1. केवल 	ाथिमक वाइंिडंग

2. केवल ततृीयक वाइंिडंग

3. केवल िfतीयक वाइंिडंग

4. 	ाथिमक और िfतीयक वाइंिडंग दोन8
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Q.45 4
 mलट -फ़ेज़   	ेरण  मोटर   म) , 	ितरोध  	वित�त   मोटर   (resistance start motor) का 	वत�न  बलाघणू�  (
टा<ट� गं   टॉक� ), पणू�  भ ार
बलाघणू�  का लगभग  ____________ होता है

Ans 1. 0.15 गनुा

2. 15 गनुा

3. 1.5 गनुा

4. 150 गनुा

Q.46 एक  	ितकष�ण   	वित�त   	ेरण  चा@लत  एकल  फेज   मोटर   (repulsion start induction run single phase motor) एक  	ेरण
म ोटर   (IM) के  :प  म)  तभ ी   संचा@लत  होती  है, जब  ________

Ans 1. लघपुथन को िडसकनPेट कर िदया जाता है

2. िदक्प<रवत�क खडं (commutator segments) लघपुिथत होत ेह.

3. सटे्टर वाइंिडंग को उत9्िमत कर िदया जाता है

4. vश उदासीन फेज म) सथ्ानांत<रत कर िदए जात ेह.

Q.47 �ासी  
तर  धा<रता अिनव ाय�   :प  से एक  _________ p-n जंPशन  की  धा<रता है
Ans 1. अ- अिभनत

2. पS अिभनत

3. कट ऑफ

4. सतं ृ̂

Q.48 ि न?न@ल@खत  म)  से िकस  मोटर   का 	योग  अप:पण  और  	ेस  (shears and presses) के  @लए  िकया जाता है?
Ans 1. DC tणेी मोटर

2. 
टेपर मोटर

3. DC कंपाउंड मोटर

4. DC शंट मोटर

Q.49 ि वkतु   प<रपथ8  के  अन	ुयोग    म) , इले4Pdक  कुकर   म)  तापन  एलीम)ट (heating element) बनाने के  @लए  उपयोग  िकए  जाने वाले
नाइ9ोम  म)  ______ होता है

Ans 1. 40% िनकल और 60% 9ोिमयम

2. 20% िनकल और 80% 9ोिमयम

3. 50% िनकल और 50% 9ोिमयम

4. 80% िनकल और 20% 9ोिमयम

Q.50 एक  अ/टरनेटर  म)  अ-गाम ी    श]= ग ुणक8   (leading power factors) के  @लए  आमqचर  	िति9या  के  कारण  वो/टता  पात  के  संबंध  म)
ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा कथन  सIय  है?

Ans 1. श]= गणुक म) व<ृc के साथ वो/टता पात घटता है

2. वो/टता पात 4
थर रहता ह,ै चाह ेश]= गणुक कुछ भी हो

3. वो/टता पात, श]= गणुक स े	भािवत नह6 होता है

4. श]= गणुक म) व<ृc के साथ वो/टता पात बढ़ता है

Q.51 8 Ω के  	ितरोध , और  0.01911 हेनरी  के  	ेरकIव  वाली   एक  कंुडली   230 V, 50 Hz AC आपिूत�   से संय ोिजत   है  	ितघाती   श]=
______ के  बराब र   होग ी

Ans 1. 3.174 KVAR

2. 4.232 KVAR

3. 3.703 KVAR

4. 4.496 KVAR

Q.52 एक  415 V, 3-फेज   आपिूत�   के  साथ डे/टा संय ोजन   म)  संय ोिजत   तीन  समान  कॉइल), 50 kW की  कुल   श]= और  70 A की  लाइन  धाराएं
लेती  ह.  कॉइल  fारा @लया गया कुल   kVA Kात  कीिजए

Ans 1. 50.32 kVA

2. 9.68 kVA

3. 16.77 kVA

4. 23.24 kVA

Q.53 छाि दत -�वु   	ेरण  मोटर8   (shaded-pole induction motors) की  लागत  _______ होती  है
Ans 1. श5ूय

2. अित उZच

3. उZच

4. कम
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Q.54 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा, छाि दत -�वु   	ेरण  मोटर   (shaded-pole induction motor) का अन	ुयोग    नह6  है?
Ans 1. िकसी इमारत की @लlट

2. 	शीतन के @लए पखंे

3. हयेर }ायर

4. टेबल फैन

Q.55 R Ω 	ितरोध  वाला  एक  	ितरोधक , L हेनरी  	ेरकIव  वाली   एक  कंुडली   (कॉइल) के  साथ tेणी    9म  म)  संय ोिजत   है  यिद  	ेर ि णक   	ितघात
का मान   XL है, तो प<रपथ की  शुc   	ितब ाधा   का मान   Pया होग ा ?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.56 4
 mलट -फ़ेज़   	ेरण  मोटर   म) , अिधकतम  बलाघणू� , त/ुयकाली   ग ित   के  लगभग  75% पर  पणू�  भ ार   बलाघणू�  का लगभग
_____________ होता है

Ans 1. 25 गनुा

2. 250 गनुा

3. 2.5 गनुा

4. 0.25 गनुा

Q.57 यिद  4H 	ेरकIव  वाली   प<रना@लका म)  15A की  धारा 	व ाि हत    हो रही  हो, तो प<रना@लका म)  संिचत  चुंबकीय  ऊजा� Kात  कीिजए
Ans 1. 540 J

2. 100 J

3. 450 J

4. 1000 J

Q.58 ि न?न   म)  से कौन-सा, म ृद ु   चुंबकीय  पदाथ� का अन	ुयोग    है?
Ans 1. 
पीकर

2. माइ9ोफोन

3. 
थायी च?ुबक

4. िवkतु च?ुबक

Q.59 dांसफ ॉम� र     ट.क8  के  बगल  म)  नालीदार  संरचनाएं  या  रे ि डएटर    लगाए   जाने का Pया कारण  होता है?
Ans 1. dांसफॉम�र ट.क के आकार को कम करना

2. तले की परावkैतु सामLय� बढ़ाना

3. उIप5न ऊGमा का अपBय करन ेके @लए ब+त छोटा सतह 7Tे (surface area) 	दान करना

4. पया�^ शीतलन 7Tे 	दान करना

Q.60 कोर -टाइप  dांसफ ॉम� र8     म)  कोर -
 टेि पंग   Pया होती  है?
Ans 1. मीन टन� (mean turn) की लबंाई बढ़ान ेकी एक िविध

2. 
थान गणुक (space factor) को कम करन ेकी एक िविध

3. R हािन को बढ़ान ेकी एक िविध

4. मीन टन� (mean turn) की लबंाई कम करन ेकी एक िविध

Q.61 बड़े  आकार  के  उच ् च -वोल ्  टता अ/टरनेटर  म)  	य ु=  आमqचर  वाइं ि डंग     का 	कार  ________है
Ans 1. लपै वाइंिडंग (lap winding)

2. सकेंनY् वाइंिडंग (concentric winding)

3. ववे वाइंिडंग (wave winding

4. दो लयेर वाइंिडंग (two layer winding)
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Q.62 िकसी  PMMC मापयंT   म) , यिद  ि नयंTक  बलाघणू�  ब+त  अिधक  है, तो इसका मापयंT   की  यथाथ�ता पर  Pया 	भ ाव   पड़ेग ा  ?
Ans 1. मापयTं की यथाथ�ता घट जाएगी

2. मापयTं की यथाथ�ता अ	भािवत रहगेी

3. मापयTं की यथाथ�ता बढ़ जाएगी

4. मापयTं काय� करना बंद कर दगेा

Q.63 सतत  बस  ब ार   तार  आमतौर  पर  िकस  	कार  की  धात ु  से बना होता है?
Ans 1. mला4
टक

2. लोहा

3. न तो तांबा और न ही एलय्मुीिनयम

4. तांबा या एलय्मुीिनयम

Q.64 dांसफ ॉम� र     म)  वाइं ि डंग 8      के  अंतमqलन  (interleaving) का Pया उ zे�य   है?
Ans 1. 7रण lलPस को बढ़ाना

2. dांसफॉम�र के 	रेकतव् को बढ़ाना

3. dांसफॉम�र की द7ता को कम करना

4. 7रण lलPस को कम करना

Q.65 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सी , भ ूि मगत    केबल   की  सबसे ब ाहरी   परत  है?
Ans 1. सिव�गं (Serving)

2. ऑम�र (Armour)

3. शीथ (Sheath)

4. इ5सलुशेन (Insulation)

Q.66 dांसफ ॉम� र     के  कोर  को लैि मनेट  करने का उ zे�य   Pया है?
Ans 1. भंवर धारा हािन को कम करना

2. भंवर धारा हािन को 	<ेरत करना

3. कोर को भारी बनाना

4. भंवर धारा हािन को बढ़ाना

Q.67 िकस  	कार  के  संि वदा  म)  संि वदाकार8  /ठे केदार8    (Contractors) fारा िकए  जाने वाले  सभ ी   कायa ं  के  @लए  अलग -अलग  म/ूय   उcरण
(price quotes) 	दान  िकए  जाने की  आव�यकता होती  है?

Ans 1. एकम�ुत सिंवदा (Lump sum contract)

2. अनसुचूी दर सिंवदा (Schedule rate contract)

3. व
त ुदर सिंवदा (Item rate contract)

4. 	ितशत दर सिंवदा (Percentage rate contract)

Q.68 अपनी  उZच  द7ता और  उZच  ग ित   के  कारण , त/ुयकाली   मोटर   ________ के  @लए  अIयंत  उपय ु=  होती  ह.
Ans 1. छत के पखंे

2. बल्ोअर

3. िवkतु कष�ण

4. िमPसर -ाइंडर

Q.69

Ans 1. 1200 VAR अ-गामी

2. 1200 VAR पशच्गामी

3. 1039 VAR अ-गामी

4. 1039 VAR पशच्गामी
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Q.70 100A धारा 	व ाह   वाली   एक  कु{डली   म)  2kWh ऊजा� सं-हीत  करने के  @लए  िकतने 	ेरकIव  की  आव�यकता होग ी ?
Ans 1. 0.4 H

2. 100 H

3. 1440 H

4. 4 H

Q.71 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा, भ ूि मगत    केबल   के  @लए  वांछनीय   मानदंड   नह6  है?
Ans 1. केबल म) 	य=ु चालक ग ुंिफत (stranded) होन ेचािहए

2. िकसी भी भिूमगत केबल म) यांिTक सरु7ा की आव�यकता नह6 होती है

3. चालक8 का उपयोग इस 	कार िकया जाना चािहए िक तापन हािन 5यनूतम हो

4. बहेतर सरु7ा 	दान करन ेके @लए उिचत इ5सलुशेन मोटाई का Dयाल रखा जाना चािहए

Q.72 पेय  और  खाk  ि मPसर  और  ि सलाई  मश ीन   जैसे  अन	ुयोग8    म)  _________ का उपयोग  िकया जाता है
Ans 1. 	ितकष�ण मोटर

2. उभयधारा मोटर

3. एसी (AC)tणेी कंुड@लत मोटर

4. िवभक्त-फेज आईएम (IM) मोटर

Q.73 िकसी  सीआरओ  (CRO) की  इनपुट 	ितब ाधा  , इसकी  ि व7ेपण  स-ु ाि हता    को िकस  	कार  	भ ािवत   करती  है?
Ans 1. िनमन् इनपटु 	ितबाधा के कारण उZच िव7पेण स-ुािहता होती है

2. इनपटु 	ितबाधा का िव7पेण स-ुािहता पर कोई 	भाव नह6 होता

3. उZच इनपटु 	ितबाधा के कारण उZच िव7पेण स-ुािहता होती है

4. यह िनमन् इनपटु 	ितबाधा पर अन9ुमानपुाती होती ह,ै और उZच इनपटु 	ितबाधा पर BIु9मानपुाती होती है

Q.74 यिद  माeयम  की  ि वkतुश ीलता   8.854 × 10-12 F/m हो, तो एक  समाना ंतर    mलेट संधा<रT  की  धा<रता, िजसम)  A = 200 cm2 7ेTफल
वाली   और  d = 10 cm दरूी    वाली   अलग -अलग  दो mलेट)  ह., ________ fारा दी  जाती  है

Ans 1. 17.7 F

2. 17.7 µF

3. 17.7 × 10-7 µF

4. 17.7 PF

Q.75 50 Ω का एक  अ	ेरिणक  	ितरोधक  एक  250 V, 50 Hz आपिूत�   के  टिम�नल8  के  ब ीच   0.25 हेनरी  	ेरकIव  और  नग{य  	ितरोध  वाली
एक  कंुडली   के  साथ tेणी    म)  संय ोिजत   है  प<रपथ की  शुc   	ितब ाधा   (net impedance) 93.07 Ω दी  गई  है  	ितघाती   श]= का मान
Kात  कीिजए

Ans 1. 1091.25 VAR

2. 567.59 VAR

3. 727.5 VAR

4. 1022.14 VAR

Q.76 	ेरण  मोटर   (IM) का श]= ग ुणक ________ पर  ि न?न   होता है
Ans 1. चौथाई भार

2. श5ूय भार

3. अध� भार

4. पणू� भार
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Q.77

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.78 'tेणी    योजी   (series aiding)' और  'tेणी    ि वरोधी   (series opposing)' संय ोजन8   म)  जुड़ी  दो य ु4 `मत    कंुड@लय8   के  कुल   	ेरकIव
9मश ः   4 H और  2 H ह.  अ5यो5य  	ेरकIव  का मान   _________ होग ा

Ans 1. 0.33 H

2. 0.2 H

3. 0.75 H

4. 0.5 H

Q.79 भ ार   व9  (load curve) के  अंतग�त  7ेTफल , और  उस  आयत  के  अंतग�त  कुल   7ेTफल , िजसम)  यह  समाि हत   है, के  अनपुात   से
________ का मान   	ा^  होता है

Ans 1. औसत मांग

2. िविवधता गणुक

3. भार गणुक (load factor)

4. उपयोजन गणुक (utilisation factor)

Q.80 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सी  सचूना , dांसफ ॉम� र     की  नेम mलेट  पर  मौजदू    नह6  होती  है?
Ans 1. kVA या MVA रे<टंग (kVA or MVA rating)

2. िवkतुरोधन वग� (Insulation class)

3. रेटेड आविृ( (Rated frequency)

4. �ेम का आकार (Frame size)

Q.81 पवन  ऊजा� संयंT8  म)  उपयोग  िकए  जाने वाले  4
Pवरल-केज   इं डPशन   जेनरेटर8   के  संबंध  म)  गलत  कथन  का चयन  कीिजए
A) इनका उपयोग  अप<रवतu  ग ित   और  प<रवतu  ग ित   दोन8  अन	ुयोग8    म)  िकया जा सकता है
B) वे  एक  संकीण� ग ित -र) ज   के  भ ीतर   काय�  करते ह., जो त/ुयकाली   ग ित   से थोड़ा अिधक  होती  है
C) 4
Pवरल-केज   इं डPशन   जेनरेटर  , वाउंड  -रोटर  इं डPशन   जेनरेटर   की  तलुना  म)  अिधक  महंगे  होते  ह.

Ans 1. केवल C

2. केवल A

3. A और B

4. केवल B

Q.82 एक  RLC tेणी    प<रपथ म)  R = 5 Ω और  L = 1 H है  धा<रता का ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा मान   इस  प<रपथ को 9ांि तक   अवमं ि दत 
(critically damped) बना देग ा ?

Ans 1. 0.08 F

2. 0.20 F

3. 0.16 F

4. 0.30 F

Q.83 ि वkतु   ि वतरण  	णाली  म)  अIयिधक  वो/टता  पात  के  कारण  ि न?न@ल@खत  म)  से Pया नह6  हो सकता है?
Ans 1. िवkतु लाइट8 का ब+त मदं जलना

2. िवkतु मोटर8 का सामा5य स ेअिधक धीरे चलना

3. िवkतु लाइट8 का <टम<टमाना

4. िवkतु हीटर8 का दबु�ल तापन
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Q.84 ि न?न@ल@खत  म)  से िकस  ल.प  का उपयोग  DC मेन  की  �वुता  के  ि नधा�रण   के  @लए  िकया जाता है?
Ans 1. िनयॉन िड
चाज� ल.प

2. काब�न आक�  ल.प

3. पारद वाGप ल.प

4. सोिडयम वाGप ल.प

Q.85 शेडेड-पोल  इं डPशन   मोटस�  म)  अ5य  मोटर   	कार8  की  तलुना  म)  _____________ होती  है और  यह  ___________ वाले
अन	ुय ोग8    के  @लए  या  जहाँ सटीक  (precise) चाल  ि नयंTण  आव�यक  है वहाँ  उपय ु=  नह6  हो सकती  है

Ans 1. िन?न द7ता; ह/के भार (लोड)

2. िन?न द7ता; भारी भार (लोड)

3. उZच द7ता; भारी भार (लोड)

4. उZच द7ता; ह/के भार (लोड)

Q.86 डाय ोड   के  धारा (I) व ् यंजक  को ______fारा 	दिश�त  िकया जाता है  (जहां 	तीक8  के  अथ� साम ान ्  य  ह.)
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.87 एक  िश रोप<र   पारेषण   लाइन  को समान  
तर8  पर  आलंब 8   fारा आलंिबत   िकया जाता है  यिद  चालक  
पैन  की  लंब ाई   दो ग ुना  बढ़ ाई   जाती
है, तो झोल  (sag) _______ जाएग ा   (ि दय ा   गया है, 	ित   इकाई  लंब ाई   का भ ार  , और  चालक  म)  तनाव  4
थर  है )

Ans 1. चार गनुा बढ़

2. दो गनुा बढ़

3. चार गनुा कम हो

4. दो गनुा कम हो

Q.88 60 m Bास  का रोटर  वाला  पवन  टब ा�इ न   , वाय ु   की  4 m/s की  औसत  चाल  वाले  7ेT  म)  
थाि पत   िकया जाता है  7ेT  म)  वाय ु   घनIव  1.5
kg/m3 मानते  +ए , 	ित   वग�  मीटर   पवन  ऊजा� घनIव  (वाट  म) ) Kात  कीिजए

Ans 1. 542.6 KW/m2

2. 271.3 KW/m2

3. 736.45 KW/m2

4. 135.67 KW/m2

Q.89 ि f�वु ी     जंPशन  dांिजस ्  टर  (Bipolar Junction Transistor) म) , 	वध�न  (amplification) उ zेश ्   य8  के  @लए , एिमटर  बेस  जंPशन
को ________ ब ायस   िकया जाता है, और  कलेPटर  बेस  जंPशन  को ______ ब ायस   िकया जाता है

Ans 1. <रवस�; फॉरवड�

2. फॉरवड�; <रवस�

3. <रवस�; <रवस�

4. फॉरवड�; फॉरवड�

Q.90 एक  AC प<रपथ म) , िशखर  वो/ टेज   388 V है  इसका 	भ ाव ी    वो/ टेज   ________ है
Ans 1. 300 V

2. 230 V

3. 275 V

4. 200 V

Q.91 dांसफ ॉम� र     की  चुंबकन  धारा Pया होती  है?
Ans 1. 	ाथिमक और िfतीयक वाइंिडंग8 के बीच िवkतुरोधन स ेहोकर 	वािहत धारा

2. भार सयंोिजत होन ेपर, िfतीयक वाइंिडंग fारा किष�त धारा

3. फेरोमै̀ न<ेटक कोर स ेहोकर 	वािहत धारा

4. जब िfतीयक वाइंिडंग, खलुापिथत होती ह,ै तब 	ाथिमक वाइंिडंग fारा किष�त धारा
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Q.92 ि न?न@ल@खत  म)  से कौन-सा, फी/ड   इ फेPट  dांिज
टर  का एक  	कार  नह6  है?
Ans 1. JFET

2. थाइ<रसट्र

3. अव7य मॉसफेट (Depletion MOSFET)

4. वध�न मॉसफेट (Enhancement MOSFET)

Q.93 22 kV, 50 Hz 3-फेज   आपिूत�   से जुड़े  3-कोर  भ ूि मगत    केबल   की  	ित   फेज   आवेशन  धारा Kात  कीिजए   ि दय ा   गया है िक  	Iयेक  फेज
और  5य dूल   के  ब ीच   धा<रता 18 μF है  (ि दय ा   गया है िक  संय ोजन   
टार  संय ोिजत   है )

Ans 1. 82.13 A

2. 50 A

3. 71.82 A

4. 84.45 A

Q.94 जब  FET को ______ मोड   म)  	चा@लत  िकया जाता है, तो यह  एक  4
वच  ऑन  4
थित  की  तरह  होता है
Ans 1. 	ितलोमन (inversion)

2. सतं ृ̂  (saturation)

3. ओमीय (ohmic)

4. कट ऑफ (cut off)

Q.95 ऊध ्� व ाधर   	वध�क  (vertical amplifier) का उपयोग  करके  इनपुट ि स`नल8  को 	विध�त   करने का मुDय  कारण  Pया है?
Ans 1. व े7ीणन 	दान करत ेह.

2. इनपटु 	ितबाधा कम होती है

3. व ेउतना िव7पेण 	दान करन ेहते ुस7म नह6 होत ेह., िजस ेमापा जा सकता है

4. व ेिन?न 4
थरता 	दान करत ेह.

Q.96 100 MVA रे < टंग   के  ब+त  बड़े  dांसफ ॉम� र8     के  @लए  ि न?न@ल@खत  म)  से िकस  	कार  का श ीतलन   (cooling) अिधक  िकफ ायती   होता है?
Ans 1. ऑयल फोस ्�ड एयर फोस ्�ड (Oil forced air forced)

2. ऑयल फोस ्�ड वॉटर फोस ्�ड (Oil forced water forced)

3. ऑयल नचेरुल एयर फोस ्�ड (Oil natural air forced)

4. ऑयल नचेरुल एयर नचेरुल (Oil natural air natural)

Q.97 3-फेज़   4-तार  ि fतीयक  ि वतरण  	णाली  म)  िक5ह6  दो फेज़8   के  ब ीच   मानक  वो/ टेज   ______ होता है
Ans 1. 33 kV

2. 400 V

3. 230 V

4. 11 kV

Q.98 एक  तार  के  दोन8  ि सर8  के  ब ीच   एक  4
थर  वो/ टेज   xोत  लगाय ा   जाता है  यिद  तार  की  लंब ाई   दोग ुनी   कर  दी  जाए , और  ि TXया  समान  रखी
जाए , तो तार  म)  उIप5न  ऊGमा  की  दर  ________ 

Ans 1. समान रहगेी

2. आधी हो जाएगी

3. श5ूय हो जाएगी

4. 4 गनुी हो जाएगी

Q.99 एक  3-फेज   
टार -सम ् बc  	त ् य ाव ि त�T     को 1.3 MVA, 11 KV पर  ि नधा�< रत    िकया गया है  आमqचर  	भ ाव ी    	ितरोध  और  त/ुयका@लक
	ितघात   9मश ः   1.3 Ω और  20 Ω ह.  त/ुयका@लक  	ितघात   के  कारण  वोल ्  टता पात  की  गणना कर)

Ans 1. 842.24 V

2. 2363 V

3. 1364.6 V

4. 930.77 V

Q.100 एक  धात ु  िफलाम)ट ब/ब  म) , तापन  कंुडली   के  :प  म)  उपयोग  िकया जाने वाला  िफलाम)ट इसके  _____ के  कारण  टंग
टन  होता है
Ans 1. उZच गलनांक और उZच 	ितरोधकता

2. कम गलनांक और उZच 	ितरोधकता

3. उZच गलनांक और कम 	ितरोधकता

4. कम गलनांक और कम 	ितरोधकता
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